



**Шедевр производит чугуны**  
Музей «Северская домна» вошел в топ-10 всероссийского конкурса

МУЗЕЙНЫЙ комплекс «Северская домна», расположенный на Северском трубном заводе, занял шестое место в рейтинге конкурса «Корпоративный музей». Составители проанализировали результаты 112 учреждений за четыре года участия в состязании. «Северская домна» занимает более 8 тысяч квадратов. Основной объект—домна—шедевр промышленной архитектуры середины XIX века, дающий представление о процессе выплавки чугуна.

# Четыре века и два Пикассо

Центр искусств «Главный проспект» открыл новый сезон



## ИСКУССТВО

✍ Марина Порошина, Екатеринбург

Новый сезон в центре искусств «Главный проспект» привычно удивил уровнем экспозиций и их разноплановостью: от офортов Франсиско Гойи, созданных в конце XVIII века, до картин ныне живущих российских художников. На выставке «Великие испанцы» (она гвоздь программы) представлено более трехсот оригинальных произведений: гравюры «Тавромахия» Франсиско Гойи, «Созвездия» Жоана Миро, собрание Пабло Пикассо, работы Сальвадора Дали «Дон Кихот» и «Далинианские лошади».

Но как будто и этого мало. Гостей ждет удивительный подарок — проект «Капричос. Гойя и Дали», объединяющий двух великих испанских художников. В знаменитых офортах «Капричос» Франсиско Гойя дерзко высмеивал человеческие пороки, рассказывал о феодальных порядках Испании и зверствах инквизиции. Спустя 200 лет на их основе Сальвадор Дали создал серию сюрреалистических гравюр. В одних Дали переписал в своем стиле персонажей Гойи, в других добавил новых действующих лиц, и эти «парные» произведения дают неторопливому зрителю безграничную возможность для размышлений.

Михаил Сажаев три недели отбирал работы для выставки, так много их было.

А в зале напротив, ничуть не боясь сравнений и сопоставлений, разместил свою коллекцию один из самых знаменитых и загадочных уральских художников — Михаил Сажаев. Его картины живут в галереях всего мира, а в родном Екатеринбурге последний раз появлялись на публике более десяти лет назад. И вот огромная экспозиция сразу из ста с лишним полотен. Посетители могут перелистать и новый альбом «Частное мнение», созданный к 70-летию автора. В нем две части: литературная, мудрая и с изрядной до-



Проект «Капричос. Гойя и Дали» объединил двух великих испанских художников.

лей юмора и художественная, включающая 270 цветных репродукций в стиле сюрреализма.

— Я недели три отбирал работы, их немалое количество, — говорит художник. — Тут отражен весь мир, где я был, есть мои любимые Альпы, Америка, Европа, другие страны. И много России, потому что я русский художник, много и не мыслю.

Выставка, очевидно, поставила своей целью парадоксальные сравнения и сопоставления, поэтому, полюбившись на «Голубя мира» и другие знаменитые литографии

Пабло Пикассо, можно подняться на второй этаж и озадачиться смыслом творчества другого Пикассо — екатеринбургского художника Сергея Григорьева, который когда-то взял псевдоним Сережа Пикассо и на свое 65-летие неожиданно встретился с «тезкой» под одной крышей.

Сальвадор Дали создал серию сюрреалистических гравюр на основе знаменитых офортов «Капричос» Франсиско Гойи

А в качестве финальной точки зрителя, возможно, подуставшего от драматических сюжетов и сложных форм шедевров мирового уровня, ждет настоящий бальзам на душу — невероятно трогательная и добрая выставка «Мир вашему дому» от петербургских художников Александра и Татьяны Новоселовых. Бесхитрость ее — кажущаяся, а сила воздействия удивительна.

— У нас с Татьяной шестеро детей, — говорит Александр Новоселов. — Мир семьи драгоценен, каждый из нас хранит в сердце очаг семейного тепла, родительского, связанного с воспитанием своих детей. Мы хотели им поделиться, и здесь представлены сцены из жизни нашей семьи.

# Аспирант поможет глубинке

## ИНИЦИАТИВА

Про аспиранта Государственного аграрного университета Северного Зауралья Федора Маслова региональные чиновники говорят в высокой тональности: «Все шло мимо, а он остановился». За два года НКО Федора выиграло все федеральные и некоторые корпоративные грантовые конкурсы, а это в сумме 30 миллионов рублей, а потратило их на ремонт сельских библиотек и Домов культуры в Тюменской и Курганской областях. Кроме того, Федя запустил развлекательный проект в стиле stand up «Комик в деревне», где непринужденно, но с долей поучительности рассказывает про опыт восстановления глубинки, а также провел занятия для подрастающего поколения по современным видам творчества.

В конце января с подачи Маслова и при поддержке ректора вуза на территории аграрного студгородка открыли Центр молодежных инициатив. По-народному — Дом сельской молодежи. Идея благородная, как и все предыдущие: вот вам, ребята, место для социального проектирования и мероприятий. Федору

есть с чем сравнить: свои идеи он расписывал и защищал буквально на коленке.

От истории Феди Маслова могут оттолкнуться как киносценаристы, так и драматурги. Мальчишка из села Раскатиша Притобольного района Курганской области был единственным учеником в классе. Все свободное время проводил в библиотеке. Повзрослев, первым делом решил преобразить то самое книжное хранилище, для чего разработал проект «Культурное сердце деревни». Охватил парень и другие районы. На счету активиста — «ремонтный десант» в восемь библиотек и четыре ДК. Если кто-то думает, что все далось легко, то сильно ошибается.

— Некоторым главам приходилось доказывать, что я не мошенник, а Росмолодежь — федеральная структура. Другой момент — пассивные жители: многим удобнее тусить на крыльце банка или на автобусной остановке, а современные клубы вроде как не нужны. А у меня душа просит: надо поднимать деревню! Пусть даже приходится ругаться и объяснять по сто раз... Городскими проектами не хочу заниматься, хочу туда, где сам родился, — комментирует Федор.

Дом сельской молодежи при вузе — тоже место «вопреки». К нему подбирались пять лет — за это время можно новый поселок поставить. Уютное пространство сделали в пристрое старенького общежития. Дизайн, мебель, оборудование — все стильное и классное. Предупреждая череду вопросов про то, что в Тюмени есть подобные площадки для тех, кому от 16 и старше, Федор отвечает:

— Студент из села — он другой. Пусть и центр для него будет особый, с домашней атмосферой. Тем более мы здесь собираемся отработать навыки участия в грантовых конкурсах для помощи именно глубинке.

Кстати, недавно Маслова посвятили в амбассадоры конкурсов Росмолодежи в Тюменской области. На кону три свежих проекта: на студенческую телестудию «КРЯ» уже получены деньги, на «Креативную мусорную реформу» (бетонирование и ограждение 17 контейнерных площадок в селах и деревнях) потребуется софинансирование, а вот заявка на ремонт и наполнение Центральной библиотеки города Краснодона в ЛНР пока на рассмотрении — ответ дадут в марте.

Ирина Никитина, Тюмень



Федор Маслов стал руководителем Центра молодежных инициатив.



**Наше наследие**  
Стартовал второй конкурс  
«Достояние Среднего Урала»

В СВЕРДЛОВСКОЙ области объявлено о начале конкурса на присвоение общественного статуса «Достояние Среднего Урала». Заявки принимают до 30 мая на сайте [www.opso66.ru](http://www.opso66.ru), открытое голосование на портале госуслуг пройдет с 1 августа по 1 декабря. Статус «Достояние Среднего Урала» могут получить исторические события, достижения науки, культуры, спорта, географические объекты, а также коллективы и организации.

# Киловатт поделили на зоны

На Урале отменен «тариф выходного дня»



так: в городских квартирах с газом действует усредненный одноставочный тариф 5,15 рубля/кВт. При наличии электроплиты — 3,61 рубля. Такие же расценки установлены для сельской местности.

Закавыка в том, что больше десяти лет свердловчане в праздники и выходные оплачивали электричество по ночному тарифу, почти вдвое дешевле. Теперь этой льготы нет, как оказалось, мы были одним из последних регионов, где она действовала. Отныне применяется федеральная норма о делении тарифа по зонам потребления.

Поясним: согласно постановлению РЭК, одноставочный тариф может делиться на две зоны (день/ночь) и три (пиковая, полупиковая и ночная). Последняя — самая дешевая, 2,8 и 2 рубля за киловатт в зависимости от того, какая плита. По времени этот период охватывает промежутки с 23.00 до 7.00. Пик потребления — с 7.00 до 9.00 и с 17.00 до 20.00, когда киловатт-час оценивается в 6,43 и 4,53 рубля. Наконец, полупиковая зона — с 9.00 до 17.00 и с 20.00 до 23.00. Дороже, чем ночью, но дешевле, чем днем: 4,77 и 3,34 рубля. Подвуставочному тарифу «день» стоит 6,01 рубля в квартирах с газом и 4,21 рубля с электроплитой, «ночь» — 2,86 и 2 рубля.

Многих эти цифры откровенно запутали. Нужно ли перепрограммировать счетчики? Будет ли перерасчет, ведь управляющие компании уже успели выставить платежи за декабрь? Нас годами приучали, что деление на день и ночь выгодно, а теперь сэкономить не получится?

— Людям ничего делать не нужно: все приборы учета считаются исправными, их не надо менять или поверять. Показания снимайте, как раньше, не суммируя, но насчитывать общий расход с января всем будут по одноставочному тарифу, — говорит руководитель управления тарифов и ценообразования свердловского филиала «ЭнергосбыТ Плюс» Наталья Разумова. — Если в течение нескольких месяцев вы поймете, что выгоднее перейти на зоны, нужно подать заявку на перепрограммирование счетчика в сетевую организацию или гарантирующему поставщику.

Переплаченное в декабре УК вернут в январе-феврале, сделав перерасчет. Эксперты считают, что большинство свердловчан останется на одноставочном тарифе: он дешевле, чем теперешний дневной. Имеет смысл перейти на зоны только тем, у кого ночное потребление больше чем 27 процентов от общего. Кроме того, это может быть выгодно жителям частного сектора с «умными» электрокотлами: ночью они работают, а днем перераспределяют энергию. В общем, чтобы принять решение, стоит понаблюдать за своими расходами пару месяцев.

Чтобы выбрать новый тариф, эксперты советуют понаблюдать за расходами пару месяцев.

**ЖКХ**

Наталья Тихонова, Свердловская область

Региональная энергетическая комиссия (РЭК) по требованию Федеральной антимонопольной службы (ФАС) снизила дневной тариф на электроэнергию на 18 процентов, пиковый — на пять.

По словам члена экспертной группы при РЭК Владимира Имамова, в мае прошлого года вышла новая методика расчета тарифов: ночной и дневной должны быть уравнены с усредненным одноставочным. В Свердловской области они были ниже на 17,6 процента с 1996 года. Возможно, в трудные времена так

хотели поддержать население, но теперь разницу приходится сокращать. Кроме того, учли инфляционную индексацию в 9 процентов.

В итоге в платежках за декабрь свердловчане, живущие в многоэтажках, увидели 7,36 рубля за дневной киловатт-час вместо 5,44 и 2,86 рубля взамен 2,59 за ночной. Конечно, радости это не вызвало, но больше всего возмутились жители коттеджей, отапливаемых электрокотлами: у них расходы подскочили на 30—40 процентов.

После выполнения предписания УФАС тарифы на 2023 год выглядят

## Проходную услышали

**КОНТРОЛЬ**

Глава СК РФ Александр Бастрыкин потребовал представить доклад о ситуации в шахтерском поселке Проходная в Челябинской области. После закрытия Батуринского угольного разреза большую часть поселка расселили по федеральной программе. Однако жилье вдалеке от карьера признали безопасным, обрекая его обитателей на выживание в разваливающихся домах без магазинов и других благ цивилизации.

По информации пресс-службы СК РФ, Проходная строилась 40—60 лет назад как временное жилье для сотрудников шахты и их семей. Помещения отапливают углем, но теплый воздух долго не задерживается из-за огромных щелей. Местные власти считают, что дома находятся далеко от карьера и

опасность им не грозит, поэтому в программу переселения шахтерских поселков они не попадают.

После обращения на горячую линию ОНФ в Проходную прибыли общественники. Оказалось, условия, в которых вынуждены жить люди, в основном пожилые, действительно невыносимые. К примеру, пенсионерка Нина Михалищева показала, как зазывает трещины в стенах и дверях тряпками из-за сильных сквозняков. Воду берут из колонок, их тоже утепляют подручными средствами, чтобы не перемерзли. Активисты попросили привлечь к решению проблем поселка профильные челябинские министерства. Теперь провести проверку поручено главе следственного управления СК региона.

Михаил Пинкус, Челябинская область

## Вход в парк по QR-коду

**ТЕХНОЛОГИИ**

На Ямале в тестовом режиме запущен онлайн-сервис выдачи разрешений на посещение особо охраняемых природных территорий. Чтобы оформить пропуск в природный парк заказник, необходимо авторизоваться через портал госуслуг, заполнить заявление и выбрать на карте маршрут. Разрешение придет на электронную почту. Распечатывать его необязательно, достаточно показать при входе QR-код на экране смартфона. Когда срок документа истечет, всего в два клика можно оформить другой.

Новый сервис — результат совместной работы департаментов природных ресурсов и экологии и информационных технологий и связи. Сегодня заповедный фонд Яма-

ла включает 14 территорий с особым режимом использования.

— Мы видим, как растет число желающих познакомиться с уникальной природой Полярного Урала, включая самый крупный в мире питомник овцебыков. Одна из приоритетных задач — обеспечить безопасное и комфортное посещение заповедных территорий. Перевод услуги в цифровой формат делает экотуризм более доступным, — отмечает и.о. директора департамента природных ресурсов и экологии ЯНАО Александр Гаврилюк.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЯНАО

**НА ЗАМЕТКУ**

Онлайн-сервис выдачи разрешений доступен на сайте <https://map.yanao.ru/eks>.

**ФОТОФАКТ**



В Екатеринбурге открыли Центр художественной и эстетической гимнастики. Это один из основных объектов Международного фестиваля университетского спорта, который пройдет в среднеуральской столице в августе этого года, и третий по величине и оснащенности центр гимнастики в России. Здание площадью почти 23 тысячи квадратных метров рассчитано на две тысячи зрителей, в нем могут одновременно тренироваться 600 спортсменов.



**Пясть не строить**  
Тюмонец научит школьников обращаться с электроникой

СТУДЕНТ Тюменского индустриального университета Виктор Самсонов получил федеральную поддержку на продвижение образовательной инициативы SAMSON. Экосистема состоит из программного обеспечения для разработки устройств и наборов по электронике. В планах — тематические состязания для старшеклассников из трех регионов УрФО. Проект направлен на подготовку специалистов по созданию высокотехнологичной продукции.

## Только Тронь

Учитель физкультуры полвека верен одной школе



ИРИНА НИКИТИНА

### ЗЕМЛЯКИ

Ирина Никитина, Тюмень

Солидным учительским стажем мало кого удивишь — каждый второй педагог России работает долго и упорно. Но полвека в обучении ребятшек физкультуре — редкость даже для профессионального сообщества. В этом году будет 50 лет как Валентин Андреевич Тронь переступил порог тюменской школы № 9 в районе Парфеново. Она самая многонациональная в областной столице: русские, татары, узбеки, таджики, немцы, ингуши, осетины, украинцы, цыгане. Попробуй-ка справиться с кипучей энергией мальчишек и девчонок, если ты не на своем месте...

Возможно, Андреевич так тонко чувствует разных детей потому, что сам учился в десятке школ. Нет, он не отпрыск военных, а наследник рабочих: после войны в поисках лучшей доли родители сменили не одну местность — и в деревне приземлялись, и в город шли, в землянках жили, в бараках. Валёк был рад всему: спать на хозяйском сундуке — за милую душу, а уж на кровати, в ногах у папы с мамой, — счастье великое. Остановились в Донбассе. В раздумьях, кем стать, проходили дни. Водителем? Строителем? Шахтером? Тянуло ли в учительство? Может, немного — недаром он ходил по одним коридорам с будущим педагогом-новатором Василием Сухомлинским, который в начале 50-х годов руководил его школой в Кировоградской области Украины. Но однозначно хотелось быть лидером.

— Начал бегать на различные дистанции, получать медали — понравилось. Конек — 800 и 1500 метров. Тут надо выложиться. 30 километров — ерунда: чешешь уверенным темпом, по пути по просьбе соседей отмеряешь земельные участки. Стеснялся, что не понимаю алгебру, поэтому намыливался уйти после восьмого класса, но учителя не отпускали — я ж чемпион, славу школе несущий. Выкручивались: кдоске не вызывали, домашнюю работу списывал у друга, у него же подсматривал ответы на контрольных. А вот геометрию знал превосходно — умел применять теоремы, ви-

дел предметы в объеме, — вспоминает Валентин Андреевич.

Хорошие привычки перенял и от старших в семье. Их уроками жив до сих пор: наказания без провинности нет; если тебя бьют, а ты убегаешь, значит, виноват — невинный не шелохнется с места. Училище физкультуры и спорта, горный институт, спортивные вузы — везде отличные дипломы. Служба в погранвойсках на китайской границе и на подступах к Афганистану. Работа в забое на шахте. И тут — Тюмень, где зимой люютуют морозы, а летом несусветная грязь, хуже, чем среди угольных развалов. В западносибир-

Выпить с учителем чаю  
не привилегия  
знаменитых спортсменов  
школы, а обычное дело  
для каждого  
проголодавшегося

ский городок распределили его девушку-однокурсницу, за ней и поспешил.

— В школу в Парфеново пришел в 1973-м. Влюбился и в район, и в местный народ. Трудолюбивые, отзывчивые и взрослые, и дети. Все друг другу близкие и дальние родственники. Перед школой у ребятшек своя работа: скотину накормить, воды из колонки нагнать, снег почистить. Потом уроки, секции, а вечером — то печи, то бани, то огороды. Да и я не отстаю: каток залить, коньки наточить, ремонт в спортзале сделать, придумать игру, — перечисляет педагог.

Ему неоднократно предлагали перейти в спорткомитет, в гороно и облоно. Вежливо отказывался. Бумажки подписывать и пузо отращивать — работа не для Троня. Он и сейчас, почти в 78, постоянно что-то мастерит:

Валентин Андреевич выучил три поколения парфеновцев.

недавно сделал полосу препятствий за школьным зданием, восемь баскетбольных щитов в зале — его заслуга (чтобы дети не толпились вокруг двух традиционных колец).

— Братцы, мне пока некогда, журналист у меня. Загляните потом, — откликается Тронь на призыв мальчишек выйти из тренерской.

— Так, а вы проходите, быстро обсудим, — кричит он двум молодцам из другого корпуса, которые пришли узнать про организацию соревнований по баскетболу. — Ирина, обожди, пока пей чай.

Чай не только для гостей. Выпить кружечку черного или зеленого, откусить блин с медом или ватрушку-бантик с любимым учителем, но по-семейному, на перемене, после уроков или лыжного кросса не привилегия знаменитых спортсменов девятой школы, среди коих футболисты, боксеры, чемпионы по лапте, а обычное дело абсолютно для каждого проголодавшегося.

«Валентин Андреевич, самое лучшее время было с вами. Вы — чернорабочий по организации радостного детства», — пишут Троню бывшие ученики. Еще бы! Сбежать с учителем от Парфеново до Верхнего Бора, чтоб окунуться в реку («Какое «холодно»?!» Вода бывает мокрой, твердой и газообразной, но точно не холодной»), проехать на великах Новгородчину и Псковщину, исходить с рюкзаком весь Урал... Он рос там, где не было не то что спорта, а даже физкультуры, поэтому до столь преклонных лет не может насытиться движением.

— Каждое утро иду не на работу, а туда, где второй дом. По дороге раздаю нагоняя мужикам-курильщикам или тем, кто уже с бутылочкой. Я получил свои знания бесплатно, поэтому должен передать детям все, что понял. Школа — не про деньги. Школа — про любовь. Тренер промывает тонны породы, чтобы найти единственную золотинку. А я работаю со всеми, чтобы научить азам игры. Не каждому стоит идти в спорт высших достижений, но каждому надо вырасти достойным человеком, — уверен заслуженный учитель России.

## Фундамент научных изысканий

### ПРИЗНАНИЕ

Лауреатами ежегодной премии губернатора Свердловской области стали 12 сотрудников университетов региона. Доценты, преподаватели и руководители получили денежное вознаграждение от 80 до 300 тысяч рублей. Жюри из представителей профессионального сообщества рассмотрело заявки от 69 специалистов из 17 вузов.

Одним из победителей стала ректор Уральского государственного медицинского университета (УГМУ) Ольга Ковтун. Ее отметили за особые заслуги в развитии высшего образования региона. По словам ректора вуза, в этом году УГМУ достиг исторического максимума — в нем обучается уже 8680 студентов, в том числе более 900 — из 42 стран, что говорит о серьезной научной базе, сформировавшейся на Урале.

Доценты,  
преподаватели  
и руководители  
вузов получили  
от 80 до 300 тысяч  
рублей

По 200 тысяч рублей досталось лауреатам в номинации «Профессор года». В области технических наук премии удостоилась Ольга Чугунова из Уральского государственного экономического университета (УрГЭУ), гуманитарных и психолого-педагогических наук — Анна Багирова и Лариса Корнеева, работающие в Уральском федеральном университете (УрФУ). В число лучших преподавателей Свердловской области вошла и профессор Уральского государственного аграрного университета Елена Шацких (направление «Естественные науки»).

Отметим, что некоторые получившие премию сотрудники вузов заявили о себе еще в студенчестве. К примеру, Владимира Лазарева из УрГЭУ, признанного доцентом года, десять лет назад, когда он был аспирантом, на «Иннопроме» наградили за разработку в конкурсной программе «Минута технославы». Кроме Владимира Лазарева, победу в номинации «Доцент года» одержала директор департамента психологии Уральского гуманитарного института УрФУ Анна Печеркина, причем не первый раз — почетный титул она завоевала и в 2018 году. Размер премии преподавателям и доцентам — 80 и 160 тысяч соответственно.

Анна Шиллер,  
Свердловская область



**Серфить в МФЦ**  
На Ямале идет набор на курсы кибербезопасности

ПОЖИЛЫХ ямальцев бесплатно обучат компьютерной грамотности по региональному проекту «Волонтеры информационного общества»: покажут, как искать информацию, пользоваться соцсетями, получать госуслуги и совершать онлайн-покупки. Курс состоит из десяти занятий, они пройдут в МФЦ в Ноябрьске, Надыме, Тарко-Сале и Лабытнанги. Заявки принимают на сайте МФЦ или по тел. 8-800-2000-115. В 2022-м обучение прошло 40 человек.

# Пастыри золотого тельца

Финансовые мошенники наживаются на доверии к церкви и желании помочь бойцам СВО



В апреле 2022 года российские силовики обнаружили брошенный кол-центр телефонных мошенников в Бердянске.

## КРИМИНАЛ

Наталья Тихонова,  
Свердловская область

«Друзья! Если вам звонят с неизвестного номера и от имени митрополита Евгения просят дать денег на проезд съемочной группы или создание фильма, сразу кладите трубку. Никогда не перечисляйте никаких денег. Даже на «мою» банковскую карту! Искренне сочувствую тем, кого уже обманули...» — это обращение митрополит Екатеринбургский и Верхотурский разместил в своем телеграм-канале. По всей видимости, у киберпреступников родился новый креативный сценарий: если раньше они представлялись сотрудниками службы безопасности банков, МВД, прокуратуры, ФСБ, Следственного комитета, то теперь выдают себя за священников.

Вовсю эксплуатируют аферисты и тему специальной военной операции. Бойцы просят родных что-то заказать, например, экипировку, тепловизор или квадрокоптер. Те находят товар в интернете, перечисляют деньги продавцу и остаются ни с чем. Еще один любимый прием: ваши деньги хотят отправить на спонсирование ВСУ, нужно срочно все снять и положить на «безопасный» счет.

— Был небольшой спад на 2–3 недели в начале СВО, сейчас снова наблюдаем рост, каждый день в регионе регистрируется 10–15 финансовых преступлений, — отмечает начальник отдела по борьбе с мошенничествами

Управления уголовного розыска ГУ МВД по Свердловской области Артем Лаздынь.

### Не достать до звонярей

В прошлом году чаще обманывали на фишинговых сайтах, сегодня снова пустили в дело социальную инженерию, на ее долю приходится 54 процента краж.

— Видимо, наше общество приобрело определенные навыки покупок в интернете, поэтому мошенникам пришлось переключиться на более затратный метод: с жертвой ведут разговоры на протяжении 1–2 дней, чтобы разыграть сценарий, — рассуждает эксперт по безопасности Уральского ГУ Банка России Александр Сальников.

Общие финансовые потери свердловчан за 11 месяцев 2022 года перевалили за 1,5 миллиарда рублей, за весь 2021-й было 1,2. Возбуждено 1167 уголовных дел, где пострадавших обманули, приме-

няя IT-технологии, 21 из них ушло в суд, 42 в другие регионы по подведомственности, сообщили «РГ» в ГУВД по Свердловской области.

Кол-центр псевдобиржи, который удалось засечь уральским полицейским, действовал в России, а работающие по схеме «сотрудник банка или МВД» звонящие обычно находятся на территории Западной Украины, Прибалтики или Польши. Они используют подменные IP-номера, не только московские 495, 499, но и сотовые российских операторов, а также казахстанских, белорусских, корейских, японских. К сожалению, в последний год взаимодействие по линии Интерпола практически остановилось, констатирует Артем Лаздынь, поэтому определить точное местонахождение организаторов очень сложно.

По закону подмена номеров в России запрещена, и мобильные операторы первого уровня стараются этому правилу следовать, а

вот региональным компаниям либо лень, либо дорого устанавливать спецоборудование. Впрочем, есть надежда, что эту технологическую лазейку скоро закроют: готовятся изменения в федеральный закон о связи. Если операторам придется нести ответственность, в том числе в виде больших штрафов (от 200 до 800 тысяч рублей для ИП и 500 тысяч — один миллион для юридических лиц), за подмену номера, желающих усилить меры безопасности явно прибавится. Как предполагается, любой гражданин России сможет подать жалобу через портал госуслуг, а проводить проверку будет минцифра.

### Не разговаривайте с чужаками

— Общие правила безопасности таковы: любые разговоры о том, что ваш вклад, счет необходимо «спасти» или «выгодно разместить», просто прекращаем. Сомневаетесь, что звонок действительно из банка, перезвоните в контакт-центр (номер указан на обратной стороне карты), но ни в коем случае не нажимайте кнопку «обратный вызов», — рекомендует Александр Сальников. — Еще один совет: не оставляйте без внимания даже неудавшуюся атаку, передавайте информацию в кредитное учреждение. У любого из них на сайте или в мобильном приложении есть раздел «Сообщить о мошеннике». ЦБ аккумулирует такие номера и блокирует через Генпрокуратуру и Роскомнадзор. В частности, в третьем квартале 2022 года заблокировали 280 тысяч.

Кстати, 20 октября прошлого года внесены поправки в законы о национальной платежной системе и банках. Речь идет об оперативном обмене между центром взаимодействия и реагирования департамента информбезопасности Банка России (ФинЦЕРТ) и полицией в рамках возбужденных уголовных дел даже на этапе приема заявлений. В ФинЦЕРТе собирается вся информация об инцидентах, что, безусловно, поможет следователям, но вступит новая норма в силу только через год.

— Основная проблема в том, что обманутые своими руками нарушают все возможные принципы безопасности: передают

### ВАЖНО

С 1 октября 2022 года действует указание ЦБ кредитным организациям использовать механизм самозапретов: отказ клиентов от онлайн-операций либо лимитирование их. «Для этого банкам надо уточнить условия договора, заключенного с каждым клиентом, что требует времени. Тем не менее подавляющее большинство уже дает возможность установить ограничения на онлайн-переводы», — подчеркивает Александр Сальников. Кроме того, ЦБ подготовил законопроект о самозапрете на выдачу кредита: пользователи смогут сделать это на портале госуслуг, информация поступит в бюро кредитных историй. Если у человека снова возникнет необходимость в займе, он просто отменит запрет. Правда, доступ к деньгам получит лишь спустя двое суток.

третьим лицам данные счета или другую важную информацию — CVV-коды, пароли из СМС, сами снимают деньги и кладут на другой счет через банкомат, поэтому юридически считается, что вина лежит на гражданине. По закону банки имеют право не компенсировать суммы, если клиенты нарушили условия договора, отсюда низкий уровень возврата: в третьем квартале 2022 года — один процент средств, в 2021-м — 1,5, — разъясняет Александр Сальников.

К сожалению, с потерями пришлось столкнуться и нашим коллегам из «РГ». Сейчас мы собираем материал для отдельной статьи, но уже можно сказать: сотни людей по рассеянности или доверчивости попадают на годы в финансовую кабалу. Мошенники умело дают на их гражданскую ответственность: как же не помочь «следователю», если ты честный и законопослушный? При этом банк заинтересован не столько в поиске настоящего преступника, сколько в том, чтобы пострадавший выплатил ему всю сумму с процентами.

Казалось бы, полиция и ЦБ много сил тратят на профилактику. Так, в прошлом году на Среднем Урале органы ОВД провели 4709 встреч с трудовыми коллективами, 79,5 тысячи бесед с пенсионерами, изготовили 72 тысячи полезных видеороликов, памяток, брошюр, разместив их на мультимедийных экранах, в «бегущей строке» общественного транспорта, в магазинах. Тем не менее люди продолжают переводить деньги непонятно кому, значит, одних увещаний не достаточно. Необходимо ужесточить правовое регулирование того же дистанционного банковского обслуживания. Определенные подвижки уже есть: 17 января Верховный суд отправил на новое рассмотрение дело, в котором клиентка оспаривала оформление кредита мошенниками при помощи СМС.

### КАКИЕ СЦЕНАРИИ ИСПОЛЮЮТ МОШЕННИКИ

- Игра на интернет-бирже. Для начала на счет кладется небольшая сумма, 10–13 тысяч, через три дня приходит первый доход — две тысячи. В азарте человек начинает переводить все больше и больше. Один свердловчанин в итоге потерял 10 миллионов рублей. Когда захотел вывести прибыль, телефон «брокера» вдруг оказался недоступен.
- Злоумышленники рассылают по e-mail, в СМС или мессенджерах объявления о вакансиях: продажи на маркетплейсах, высокая оплата, неполный рабочий день. Для уточнения деталей предлагают перейти по ссылке. Далее с вами вступают в переписку «менеджеры по персоналу». Они могут запросить данные банковской карты, номер мобильного. И предложат внести вступительный взнос для регистрации аккаунта — от 500 рублей. Деньги оседа-

ют в карманах мошенников, а данные карты и телефона используются ими для взлома личного кабинета.

- Некоторые банки из-за санкций убрали свои приложения из основных интернет-магазинов, теперь нужно скачивать пакеты обновлений со специальных ресурсов. Этим и пользуются аферисты, присылая ссылки. Для подтверждения операции приходит код в СМС, жертвы не читают весь текст, только цифры и называют их «менеджеру». На самом деле это может быть запрос на подключение дополнительного номера к онлайн-банку, заявка на кредит и т. п.

- Дублирующие звонки: сначала поступает вызов от робота с предложением кредита, человек отказывается. Повторный звонок: «Кредит оформлен». Это не так, но равновесие абонента нарушено, он теряет бдительность.

18



**С пожеланиями из Челябинска**  
Выпущена почтовая открытка  
с видом исторического музея

## УРАЛ

НА ОТКРЫТКЕ «С наилучшими пожеланиями из Челябинска», поступившей в почтовые отделения города, изображен Государственный исторический музей Южного Урала. Работа фотографа Александра Лапушкина отмечена на конкурсе «Мой любимый город-2022». На снимке он увековечил здание музея у реки Миасс на месте бывшей Челябинской крепости. Открытка содержит литеру В—отправить ее по России можно без конверта и марок.

# Парад планет и настроений

В Кургане зрителям спектакля рассказали, как расправить крылья



НИКОЛАЙ ПУШКИН

### ПРЕМЬЕРА

✍ Валентина Пичурина, Курган

В курганской инклюзивной театральной школе с успехом прошла премьера спектакля «Видим ли мы крылья свои» по мотивам сказки-притчи Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Зрители не жалели ладоней и долго не отпускали актеров со сцены. Многих постановка заставила задуматься о смысле жизни и своих поступках.

О том, что «Инклюзион» заманился на самого Экзюпери, «РГ» писала год назад («Больше, чем игра», «РГ»—Неделя от 16.03.2022). Было очень интересно посмотреть, как школа справится, ведь по «Маленькому принцу» столько постановок и фильмов, что, казалось, зрителя вряд ли чем-то удивит. И вот такой случай представился. Надо отнестись снисходительно, настроившись перед премьерой: в спектакле заняты люди с ограниченными возможностями здоровья, волонтеры, хоть и вместе с профессиональными актерами. Но, как только на сцене появились действующие лица в ярких желтых и оранжевых нарядах с невероятно легкими прозрачными накидками, снисходительность мгновенно улетучилась. Стало понятно: эти ребята в ней не нуждаются.

Интригу задал летчик, он же писатель, который вынужденно при-

землился в Сахаре, где познакомился с Маленьким принцем. Рассказывая про нового знакомого с золотыми волосами, летчик (актер театра кукол «Гулливвер» Владимир Лазарев) все время стоял спиной к зрительному залу и говорил куда-то вглубь сцены. В принципе, это не мешало восприятию—эмоции можно передать и голосом. Но все-таки хотелось видеть его выражение лица, реакцию, например, на неожиданную просьбу ребенка в безлюдной пустыне: «Нарисуй мне барашка...»

Как призналась режиссер Наталья Плеханова, идея с летчиком принадлежит художнику Татьяне Терещенко: он не должен до финала поворачиваться, ведь в глубине сцены творится нечто невероятное. По

**Взаимовыручка, взаимопонимание и нежное отношение друг к другу—вот что характерно для этой труппы**

Настроение спектакля создавали в первую очередь яркие наряды персонажей сказки.

ходу действия на нее одна за другой выходят планеты. Зрители по очереди побывали у короля, честолюбца, пьяницы, делового человека, фонарщика, географа и, наконец, опустились на Землю. Мизансцены, музыка, свет, ритм передавали атмосферу планет и настроение их обитателей. Движения несложные и неторопливые, но, когда актеры выполняют их синхронно, получается завораживающее зрелище (хореограф Анна Светлова, Екатеринбург). И вряд ли зритель догадывался, что некоторым учащимся школы стоило огромных усилий пройти от одного края сцены до другого.

—У меня гениальные актеры. Взаимовыручка, взаимопонимание и очень нежное отношение друг к другу—вот что характерно для этой труппы,—комментирует режиссер.—В профессиональной театральной среде такое не встретишь.

Наталья Плеханова—режиссер и театральный педагог. Живет в Германии. Два года с коллективом общалась онлайн, в Курган приехала за десять дней до премьеры, а сам спектакль (сценическую версию) поставили за восемь дней. Основной вдохновляющей идеей было желание подарить ребятам возможность узнать радость и полет творчества, увидеть свои крылья.

Похоже, авторам это удалось. Коллектив светился от счастья. По словам одной из участниц постановки, они не просто играли, а пропускали через себя каждый эпизод, каждое слово героев.

—Великая мудрая сказка ожила как нечто очень реальное,—оценила постановку искусствовед Любовь Кочарина.—Более того, свое живое видение актеры передали в зал и вовлекли его в происходящее на сцене.

## Врачи избавили от ноши

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В челябинской больнице № 5 провели уникальную операцию по удалению гигантской миомы матки весом 20 килограммов. О существовании новообразования 46-летняя пациентка даже не подозревала, считая большой живот следствием переизбытка. Как выяснилось, она десять лет не посещала гинеколога. В минздраве региона отметили: если бы опухоль обнаружили раньше, обошлось бы без оперативного вмешательства.

—Я узнала о миоме случайно, поскольку каких-либо болезненных проявлений не замечала,—рассказала больная.—Но, когда начала бороться с лишним весом, обнаружила, что килограммы уходят, а объем живота не уменьшается. Только тогда и обратилась к врачам.

Точный диагноз помогла поставить МРТ. По словам акушера-гинеколога Надежды Поддубной, новообразование не только снижало качество жизни, но и представляло угрозу, поскольку приводило к сдавливанию соседних органов и соматическим осложнениям.

—Как правило, такие большие опухоли часто перерождаются в злокачественные,—говорит врач.—Происходит врастание новообразования в другие органы и крупные сосуды. Процесс непредсказуем, и хорошо, что такого перерождения не произошло.

Операцию проводили даже не в четыре, а в восемь рук. Из-за гигантского размера миомы в процессе были за-

действованы два акушера-гинеколога, хирург и уролог. Ведь предстояло не только извлечь опухоль, но и отделить ее от окружающих тканей, с которыми она спаялась.

—Конечно, случай очень редкий,—пояснил хирург Владимир Плаксин.—Нужны были крепкие мужские руки. Мы по очереди ее держали—сначала один, потом другой. Это все равно что бутылку для кулера поднимать, по весу то же самое. Кроме того, пришлось делать достаточно большой разрез, обычно гинекологи используют косметические доступы в брюшную полость.

Операция продолжалась шесть часов и закончилась успешно. Когда пациентке рассказали, что опухоль весила 19 килограммов 800 граммов, она сначала не поверила. А потом не могла понять, как все это время носила ее в себе.

Кстати, одним из последствий многолетнего давления миомы стала закупорка сосудов нижних конечностей. Как выяснилось, заболеление дало о себе знать еще три года назад—болела и опухала нога. Тогда проблему устранили в областной больнице. Но причина-то не исчезла.

В настоящее время пациентка восстанавливается под наблюдением врачей, но уже рвется на улицу, ведь теперь ей гораздо легче ходить и нет большого живота, осложнявшего жизнь.

Михаил Пинкус,  
Челябинск

### КСТАТИ

Врачи напоминают: для предотвращения тяжелых форм заболевания женщинам необходимо ежегодно проходить обследование у гинеколога. Оно включает в себя осмотр на кресле, мазок, цитологию и УЗИ малого таза. Чем раньше будет выявлена проблема, тем легче ее решить.

## Дело об инфекции

### СЛЕДСТВИЕ

По факту вспышки вирусного гепатита, зарегистрированной в новогодние каникулы из-за нарушений санитарных требований в учреждениях общепита Челябинска, возбуждено уголовное дело. Действия виновников ЧП квалифицированы по статье об оказании услуг, не отвечающих требованиям безопасности.

Как сообщила «РГ», по решению суда приставы на 60 суток приостановили работу двух кафе в центре города. Специалисты Роспотребнадзора обнаружили в них нарушения технологии заготовки, хранения, приготовления и реализации продуктов питания. Кроме того, у некоторых сотрудников не

было сведений о прохождении аттестации, регулярных медосмотров. Однако, как пояснил представитель следственного ведомства Владимир Шишков, дело пока не персонифицировано.

Добавим, что санкцией вышеупомянутой статьи предусмотрено наказание в виде штрафа до 300 тысяч рублей либо лишения свободы до двух лет. Ранее в связи со вспышкой заболеваемости управление Роспотребнадзора по Челябинской области приняло решение о вакцинации «групп риска», в которые вошли и сотрудники заведений общепита. С диагнозом вирусный гепатит госпитализировано несколько десятков человек.

Михаил Львов,  
Челябинск

### ДОСЬЕ «РГ»

Инклюзивная театральная школа создана в Кургане в феврале 2021 года по инициативе Центра творческих проектов «Инклюзион» (Москва), регионального управления культуры и областной общественной организации спортивно-реабилитационного клуба инвалидов «Ахиллес». Спектакль «Видим ли мы крылья свои», поставленный на деньги президентского гранта, стал финалом двухгодичного проекта «Инклюзион. Школа. Курган. Мощный старт». По словам его руководителя Оксаны Кириевской, вскоре ребята отправятся на гастроли в Шадринск. А еще собираются подать заявку на участие в форум-фестивале социального театра «Особый взгляд. Регионы», который пройдет в Екатеринбурге.